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(1) Yttroghetsmomentet I, med avseende pa y-axeln for
en rak homogen balk utefter x-axeln med tvirsnitt D
i yz-planet ges av

1 =” 2 dydz.
y b D

Beridkna I, uttryckt i b och h for den balk som har I

det trianguléra tvérsnittet D enligt figuren.
Omradet D dr symmetriskt med avseende pa z-axeln

och placerad med tyngdpunkten i origo sa att e =

2h/3. 4p) b
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Omradet D beskrivs av

_ﬁ <z< %
3777 37
b b b b
-(3-g2)sv<3-3¢
Integralen for I, blir alltsa
*2h/3 , (b/3~bz/2h
I, = <J z dy) dz
Jony3 N —(b/3-bz/21)
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(2) Anvidnd Lagranges metod for att bestimma storsta och minsta védrde for funktionen
f(x,y) = x + 2y niir (x, y) ligger pa ellipsen x> + xy + y* = 2. 4p)
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Maximum eller minimum for f(x,y) = x + 2y pa ellipsen g(x,y) = x> + xy + y* = 2
finns punkter dir grad f och grad g #r parallella. Alltsa dér

grad f =(1,2) = A2x+y,x+2y) = Agrad g
for nagot reellt tal A. Detta ger
1=A2x+y),
2=Ax+2y),
x>+ 4+ =2

Vi ser att 4 # 0, sa forsta och andra ekvationerna ger

2 1
x+2y=z=2~z=2(2x+y)=4x+2y

eller x = 4x vilket dr uppfyllt om x = 0.

Tredje ekvationen ger sedan y> = 2 vilket har Iosningarna y = £+v/2. Storsta och minsta
vérden finns i punkterna (0, V2) resp. (0, —+/2) och ir

£00,v2) =2v2,
£00,-V2) = -2v/2.



(3) Gor variabelbytet

x = 1rcos@
y =rsinf

for att beridkna integralen

J'J x%y dx dy
D

dir D = {(x,y): 1 <4x*>4+3y?<16,x >0,y > 0}. 4 p)
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Vid variabelbytet x = 17 cos 6, y = r sin  har vi

d(x,y) _ det 1cosf —irsinf
sin 0 rcos@

air,0) 2 ) = %r(cosze - (= sin20)) = %r

och
dxdy = |ir| drd6 = irdrde.

Vi har ocksa

4x* +y* =4 - 2—12r2 cos’0 + r* sin’0 = r?
sa omradet D beskrivs av

D={(r0):1<r"<16,0<60<x/2}.

Integralen blir alltsa

/2 4
J:[ x*ydxdy = J irz cos’0rsin@ - %r dr do
D

1

(=]

/2 4
J cos20 sin 0 dO J r dr
1

1
8
= {uzcos@, du=—-s8inf8do, u: 1—>O}
1
8
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Svar:
(1) bh?/36
2) §I}6rsta virde #r 2v/2 och minsta virde dr —2v/2.
3) 7



